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Lampiran 1 Instrumen Penelitian 

Kisi-kisi Instrumen Tes Kemampuan Berpikir Kreatif Matematis 

Instrumen Tes Kemampuan Berpikir Kreatif Matematis 

Kunci Jawaban Instrumen Tes Kemampuan Berpikir Kreatif Matematis 

Lembar Validasi Instrumen 

Pedoman Wawancara 
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KISI-KISI 

INSTRUMEN TES KEMAMPUAN BERPIKIR KREATIF MATEMATIS 

Kompetensi Dasar 

Indikator 

Pencapaian 

Kompetensi 

Indikator 

Kemampuan 

Berpikir 

Kreatif 

Aspek yang 

Diukur 

No. 

Soal 

3.4 Menganalisis 

sifat-sifat 

determinan dan 

invers matriks 

berordo 2×2 dan 

3×3 

Menentukan 

unsur-unsur 

pada 

determinan 

matriks 

Kefasihan: 

Peserta didik 

mampu 

memberi 

jawaban yang 

beragam dan 

benar. 

Peserta didik 

dapat 

menerapkan 

konsep 

determinan 

matriks berordo 

2x2 dengan 

berbagai cara 

dalam 

penyelesaiannya 

1 

4.3 Menyelesaikan 

masalah 

konstektual yang 

berkaitan dengan 

matriks dan 

operasinya. 

Menyelesaikan 

masalah nyata 

yang berkaitan 

dengan 

matriks. 

Fleksibilitas: 

Mengacu pada 

kemampuan 

peserta didik 

menyelesaikan 

masalah 

dengan cara 

penyelesaian 

berbeda-beda. 

Peserta didik 

dapat 

menerapkan 

konsep 

determinan dan 

invers matriks 

berordo 2x2 

pada masalah 

kontekstual. 

2 

4.4 Menyelesaikan 

masalah yang 

berkaitan dengan 

determinan dan 

invers matriks 

berordo 2x2 dan 

3x3. 

Menyelesaikan 

masalah nyata 

yang berkaitan 

dengan invers 

matriks. 

Kebaruan: 

Mengacu pada 

kemampuan 

peserta didik 

memeriksa 

beberapa 

masalah yang 

diajukan, 

kemudian 

mengajukan 

suatu masalah 

yang berbeda. 

Peserta didik 

dapat 

menyajikan 

masalah yang 

berkaitan 

dengan matriks. 
3 
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INSTRUMEN TES KEMAMPUAN BERPIKIR KREATIF MATEMATIS 

1. Matriks 𝐹 = 𝑋 − 𝑌 dimana matriks 𝑋 = (
𝑑 + 7 4𝑐
6 2𝑐 − 𝑑

) dan matriks 𝑌 =

(
3 + 𝑑 3𝑐
4 2𝑐 − 2𝑑

). Tentukan nilai c dan d yang mungkin jika diketahui 

determinan dari matriks 𝐹𝑇 adalah 16! 

2. Jeni membeli 3 gelas es krim cincau dan 4 mangkuk bakso seharga Rp 55.000,-. 

Sedangkan Firman membeli 2 gelas es krim cincau dan 1 mangkuk bakso seharga 

Rp 20.000,-. Tentukan uang yang harus dibayarkan Septi dengan berbagai cara 

jika ia membeli 6 gelas es krim cincau dan 5 mangkuk bakso? 

3. Tentukan invers matriks C, jika diketahui matriks 𝐴 = (
1 4
5 −2

) , 𝐵 = (
3 −1
4 1

) 

dan matriks 𝐶 = 𝐵 − 𝐴. Buatlah permasalahan yang berkaitan dengan hasil dari 

invers matriks tersebut lalu kerjakan!  
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KUNCI JAWABAN  

INSTRUMEN TES KEMAMPUAN BERPIKIR KREATIF MATEMATIS 

1. Diketahui determinan dari matriks 𝐹𝑇 = (
4 2
𝑐 𝑑

) adalah 16, tentukan beberapa nilai c 

dan d yang mungkin! 

Penyelesaian: 

𝐹 = 𝑋 − 𝑌 

𝐹 = (
𝑑 + 7 4𝑐
6 2𝑐 − 𝑑

) − (
3 + 𝑑 3𝑐
4 2𝑐 − 2𝑑

) 

𝐹 = (
4 𝑐
2 𝑑

) 

𝐹𝑇 = (
4 2
𝑐 𝑑

) 

|𝐹𝑇| = |
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

| = 𝑎. 𝑑 − 𝑏. 𝑐 = 16 

|𝐹𝑇| = |
4 2
𝑐 𝑑

| = 4. 𝑑 − 2. 𝑐 = 16 

Alternatif penyelesaian: 

Alternatif 1: 

16 = 20.− 4. .. 

16 = 4.5 − 2.2 

Jadi nilai 𝑐 = 2 dan 𝑑 = 5 

Alternatif 2: 

16 = 12.+ 4. .. 

16 = 4.3 + 2.2 

Jadi nilai 𝑐 = (−2) dan 𝑑 = 3 

Alternatif 3: 

16 = 24.− 8. .. 

16 = 4.6 − 2.4 

Jadi nilai 𝑐 = 4 dan 𝑑 = 6 

2. Jeni membeli 3 es krim cincau dan 4 mangkok baso seharga Rp 55.000,-. Sedangkan 

Firman membeli 2 es krim cincau dan 1 mangkok bakso seharga Rp 20.000,-. 

Tentukan uang yang harus dibayarkan Septi jika ia membeli 6 es krim cincau dan 5 

mangkok Bakso? (Gunakan berbagai cara yang berbeda dalam menyelesaikan 

persoalan tersebut!) 

Penyelesaian: 
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Cara 1 (Invers Matriks) 

 Es Krim Cincau Bakso Harga (Rp) 

Jeni 3 4 55.000 

Firman 2 1 20.000 

Diperoleh SPLDV berikut (misal x = es krim cincau dan y = bakso) 

Jeni                         3x +   4y = 55.000 (persamaan 1) 

Firman                     2x +   1y = 20.000 (persamaan 2) 

Diperoleh persamaan matriks sebagai berikut: 

(
3 4
2 1

)
⏟    

𝐴

(
𝑥
𝑦)⏟
𝑋

= (
55.000
20.000

)
⏟      

𝐵

 

Mencari nilai x dan y dengan cara invers matriks  

𝐴𝑋 = 𝐵                                                                    

𝐴−1𝐴𝑋 = 𝐴−1𝐵                                                                   

𝑋 = 𝐴−1𝐵                                                         

𝑋 =
1

𝑎. 𝑑 − 𝑏. 𝑐
(
𝑑 −𝑏
−𝑐 𝑎

) (
55.000
20.000

)         

=
1

(3.1) − (4.2)
(
1 −4
−2 3

)(
55.000
20.000

) 

=
1

−5
(
            55.000  + (−80.000)
(−110.000) + 60.000

) 

=
1

−5
(
−25.000
−50.000

)                                     

= (

−25.000

−5
−50.000

−5

)                                         

𝑋 = (
5.000
10.000

)                                           

Diperoleh x = 5.000 dan y = 10.000 

Jadi, harga 1 es krim cincau dan 1 mangkok bakso berturut-turut adalah Rp 5.000,- 

dan Rp 10.000,- 

Jika Septi membeli 6 es krim cincau dan 5 mangkok bakso, maka: 

6x + 5y = 6(5.000) + 5(10.000) 

       = 30.000 + 50.000 = 80.000 
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Uang yang dibayar Septi sebesar Rp 80.000 

Cara 2 (Determinan/Aturan Cramer) 

Dari permasalahan tersebut, diperoleh persamaan matriks sebagai berikut 

(
3 4
2 1

)
⏟    

𝐴

(
𝑥
𝑦)⏟
𝑋

= (
55.000
20.000

)
⏟      

𝐵

 

Menentukan nilai D 

      D  = |
3 4
2 1

| 

 = (3.1)−(4.2) 

 = (3)−(8) 

      D = -5 

Menentukan nilai 𝐷𝑥 

      𝐷𝑥 = |
55.000 4
20.000 1

| 

 = ((55.000)1)−(4(20.000)) 

 = (55.000)−(80.000) 

      𝐷𝑥 = -25.000 

Menentukan nilai 𝐷𝑦 

      𝐷𝑦 = |
3 55.000
2 20.000

| 

 = (3(20.000))−((55.000)2) 

 = (60.000)−(110.000) 

      𝐷𝑦 = -50.000 

Menentukan nilai x dan y 

        x  = 
𝐷𝑥

𝐷
       dan         y = 

𝐷𝑦

𝐷
 

 = 
−25.000

−5
    = 

−50.000

−5
  

 = 5.000    = 10.000 

Diperoleh x = 5.000 dan y = 10.000 

Jadi, harga 1 es krim cincau dan 1 mangkok bakso berturut-turut adalah Rp 5.000,- 

dan Rp 10.000,- 

Jika Septi membeli 6 es krim cincau dan 5 mangkok bakso, maka: 

6x + 5y = 6(5.000) + 5(10.000) 

       = 30.000 + 50.000 

       = 80.000 

Uang yang dibayar Septi sebesar Rp 80.000 
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3. Tentukan invers matriks C, jika diketahui matriks 𝐴 = (
1 4
5 −2

) , 𝐵 = (
3 −1
4 1

) dan 

matriks 𝐶 = 𝐵 − 𝐴. Buatlah permasalahan yang berkaitan dengan hasil dari invers 

matriks tersebut lalu kerjakan! 

Penyelesaian: 

𝐶 = (
2 −5
−1 3

)                  

𝐶−1 =
1

det(𝐶)
𝑥 𝑎𝑑𝑗. 𝐶                   

=
1

6 − 5  
(
3 5
1 2

) 

=
1

1
(
3 5
1 2

)                

𝐶−1 = (
3 5
1 2

)                              

Jadi, invers matriks dari matriks C adalah (
3 5
1 2

) 

Permasalahan yang berkaitan dengan hasil invers dari matriks C: 

Permasalahan biasa: 

Carilah determinan dari hasil invers matriks tersebut! 

Penyelesaian: 

   𝐶−1 = (
3 5
1 2

) 

|𝐶−1| = |
3 5
1 2

| = 3.2 − 5.1 = 6 − 5 = 1 

Jadi, determinan dari hasil invers matriks tersebut adalah 1 

Permasalahan tidak biasa: 

 Feldi membeli 3 buah pensil dan 5 buah penghapus, sedangkan Annisa 

membeli 1 buah pensil dan 2 buah penghapus di toko yang sama. Feldi membayar Rp. 

11.500,- dan Annisa membayar Rp. 9.000,-. Berapakah harga masing-masing dari 

pensil dan penghapus? 

Penyelesaian : 

Diketahui  : misal pensil adalah x dan penghapus adalah y, maka 

     5𝑥 +  3𝑦 = 11.500 dan  4𝑥 + 2𝑦 = 9.000 

Ditanyakan  : berapa x da n y 

Jawab   : misal 
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(
5 3
4 2

)(
𝑥
𝑦) = (

11.500
9.000

) 

(
𝑥
𝑦) =

1

det(𝐶)
(𝐴𝑑𝑗 𝐶) (

11.500
9.000

)           

(
𝑥
𝑦) =

1

10 − 12  
(
2 −3
−4 5

)(
11.500
9.000

) 

(
𝑥
𝑦) =

1

−2 
(
2 −3
−4 5

)(
11.500
9.000

)     

(
𝑥
𝑦) =

1

2
(
−4.000
−1.000

)                             

(
𝑥
𝑦) = (

2.000
500

)                                   

Jadi harga satuan pensil adalah Rp. 2.000,- dan penghapus adalah Rp. 500 
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PEDOMAN WAWANCARA 

Narasumber : 

Jabatan  : 

Sekolah  : 

1. Kurikulum apa yang digunakan di SMA Negeri 6 Kota Tasikmalaya 

Khususnya di kelas XI? 

2. Bagaimana kemampuan peserta didik dalam menyelesaikan soal matematika? 

(tinggi, sedang, rendah)? 

3. Apakah peserta didik dikelompokan berdasarkan tingkat kemampuannya? 

4. Bagaimana proses dalam menyelesaikan soal matematika? 

5. Bagaimana jika peserta didik diberikan soal dengan bentuk yang berbeda dari 

yang dicontohkan sebelumnya tetapi masih dalam konsep yang sama? 

6. Apakah peserta didik dapat memberikan jawaban dengan caranya sendiri? 

7. Apakah peserta didik dapat menghasilkan jawaban yang diberikan dengan 

beberapa cara? 

8. Bagaimana hasil belajar pada mata pelajaran matematika di kelas XI dilihat 

dari perbedaan gender? 
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Lampiran 2 Hasil Penelitian 

Hasil Wawancara 

Hasil Pekerjaan Subjek Penelitian 

Hasil Wawancara Subjek Penelitian 

Dokumentasi Selama Kegiatan 
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HASIL WAWANCARA 

Narasumber : Dra. Elang Nurohmah 

Jabatan  : Guru Matematika 

Sekolah  : SMA Negeri 6 Tasikmalaya 

No Pertanyaan Jawaban 

1 Kurikulum apa yang digunakan di 

SMA Negeri 6 Kota Tasikmalaya 

Khususnya di kelas XI? 

Kurtilas yang revisi. 

2 Bagaimana kemampuan peserta didik 

dalam menyelesaikan soal 

matematika? (tinggi, sedang, rendah)? 

Bermacam-macam, ada yang 

tinggi, ada yang sedang dan ada 

juga yang rendah. 

3 Apakah peserta didik dikelompokan 

berdasarkan tingkat kemampuannya? 

Tidak dikelompokan 

berdasarkan kemampuannya. 

4 Bagaimana proses dalam 

menyelesaikan soal matematika? 

Langkah pertama membahas 

materi, langkah kedua 

memberikan contoh soal dan 

langkah ketiga memberikan 

latihan soal. 

5 Bagaimana jika peserta didik 

diberikan soal dengan bentuk yang 

berbeda dari yang dicontohkan 

sebelumnya tetapi masih dalam 

konsep yang sama? 

Pada umumnya masih bisa 

mengerjakan apabila masih 

sama konsepnya. 

6 Apakah peserta didik dapat 

memberikan jawaban dengan caranya 

sendiri? 

Kadang-kadang dengan caranya 

sendiri karena sebagian ada 

yang bimbel. 

7 Apakah peserta didik dapat 

menghasilkan jawaban yang diberikan 

dengan beberapa cara? 

Ya, peserta didik dapat 

memberikan jawaban dengan 

beberapa cara. 

8 Bagaimana hasil belajar pada mata 

pelajaran matematika di kelas XI 

dilihat dari perbedaan gender? 

Pada umumnya rata-rata 

berbeda, lebih bagus perempuan 

dibandingkan laki-laki tapi di 
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beberapa kelas ada laki-laki 

yang lebih unggul. 

 

       Tasikmalaya, 28 Februari 2019 

Narasumber, 

 

 

 

 

 

                  Dra. Elang Nurohmah 

  NIP. 19631217 198902 2 001 
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HASIL PEKERJAAN SUBJEK PENELITIAN 

Hasil Pekerjaan Subjek Penelitian SLTK1 
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Hasil Pekerjaan Subjek Penelitian SPTK1 
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Hasil Pekerjaan Subjek Penelitian SPTK2 
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Hasil Pekerjaan Subjek Penelitian SLTK3 
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Hasil Pekerjaan Subjek Penelitian SPTK3 
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Hasil Pekerjaan Subjek Penelitian SLTK4 
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Hasil Pekerjaan Subjek Penelitian SPTK4 
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HASIL WAWANCARA SUBJEK PENELITIAN 

Hasil Wawancara Subjek Penelitian SLTK1 

Keterangan: 

P           : Peneliti 

SLTK1 : Subjek Laki-laki Tingkat Kreatif 1 

P : Anton paham sama permasalahan nomer 1? 

SLTK1 : Paham pak 

P : Silahkan kerjakan 

SLTK1 : X – Y, X sama dengan D+7, 4C, 6, 2C-D dikurangi Y sama dengan 

3+D, 3C, 4, 2C-2D hasilnya 4, C, 2, D. Ditransposkan menjadi 4, 2, C, 

D. Determinannya 4D – 2C sama dengan 16, bagi 2 jadi 2D – C sama 

dengan 8. Jika C sama dengan 4, 2D – 4 sama dengan 8, 2D sama 

dengan 8 + 4 sama dengan 12, D sama dengan 6. Jika D sama dengnan 

2, 2 kali 2 min C sama dengan 8, 4 – C sama dengan 8, C sama dengan 

8 – 4, C sama dengan 4. Jika C sama dengan 10, 2D – 10 sama dengan 

8, 2D sama dengan 8 + 10, 2D sama dengan 18, D sama dengan 9. 

P : Anton paham sama permasalahan nomer 2? 

SLTK1 : Paham pak 

P : Silahkan kerjakan 

SLTK1 : Jeni 3X + 4Y sama dengan 55.000, Firman 2X + Y sama dengan 

20.000, Septi 6X + 5Y. 3, 4, 2, 1 kali XY sama dengan 55.000, 20.000. 

XY sama dengan 1 per det A kali adjoin kali B. Det A sama dengan 3 

kali 1 min 2 kali 4 sama dengan -5. Jadi 1 per (-5) kali 1, -4, -2, 3, kali 

55.000, 20.000. Maka 1, -4, -2, 3 kali (-11.000), (-4.000) sama dengan 

((-11.000) + 16.000), (22.000 – 12.000). 5.000, 10.000. 6X + 5Y sama 

dengan 6 kali 5.000 tambah 5 kali 10.000 sama dengan 30.000 + 

50.000 sama dengan 80.000 

P : Anton yakin sama jawabannya? 

SLTK1 : Yakin pak 

P : Ada cara lain? 

SLTK1 : Tidak ada pak 

P : Anton paham sama permasalahan nomer 3? 



109 

 

SLTK1 : Paham pak 

P : Silahkan kerjakan 

SLTK1 : C sama dengan B – A. 3, -1, 4, 1, dikurangi 1, 4, 5, -2 sama dengan 2, -

5,    -1, 3. Adjoin sama dengan 3, 5, 1, 2. Determinan C sama dengan 6 

– 1 sama dengan 1. C invers sama dengan 1 per determinan C kali 

adjoin C, 1 per 1 kali 3, 5, 1, 2 sama dengan 3, 5, 1, 2. Permasalahan, 

X sama dengan C invers dikurangi B, 3, 5, 1, 2 dikurangi 3, -1, 4, 1 

sama dengan 0, 6, -3, 1. X sama dengan C invers tambah A sama 

dengan 3, 5, 1, 2 tambah 1, 4, 5, -2 sama dengan 4, 9, 6, 0. 

P : Anton yakin dengan jawabannya? 

SLTK1 : Sangat yakin pak 
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Hasil Wawancara  Subjek Penelitian SPTK1 

Keterangan: 

P           : Peneliti 

SPTK1 : Subjek Perempuan Tingkat Kreatif 1 

P : Delia paham sama permasalahan nomer 1? 

SPTK1 : Paham pak 

P : Silahkan kerjakan 

SPTK1 : F sama dengan X – Y, F sama dengan D+7, 4C, 6, 2C-D dikurangi +D, 

3C, 4, 2C-2D sama dengan 4, C, 2, D. Di transposkan jadi 4, 2, C, D. 

Determinannya 4D – 2C sama dengan 16. Kemungkinan nilai C dan D, 

yang pertama C sama dengan 2 dan D sama dengan 5, pembuktian 4D – 

2C sama dengan 16, 4 kali 5 dikurangi 2 kali 2 sama dengan 16, 20 – 4 

sama dengan 16, 16 sama dengan 16, terbukti benar. Kemungkinan 

kedua, C sama dengan 4 dan D sama dengan 6, pembuktian 4D – 2C 

sama dengan 16, 4 kali 6 dikurangi 2 kali 4 sama dengan 16, 24 dikurangi 

8 sama dengan 16, 16 sama dengan 16, terbukti benar. 

P : Delia yakin sama jawabannya? 

SPTK1 : Yakin pak 

P : Delia paham ga sama permasalahan nomer 2? 

SPTK1 : Paham pak 

P : Silahkan kerjakan 

SPTK1 : Diketahui Jeni 3 es krim cincau dan 4 mangkuk bakso sama dengan 

55.000, Firman 2 es krim cincau dan 1 mangkuk bakso sama dengan 

20.000. Ditanyakan harga 6 gelas es krim cincau dan 5 mangkuk bakso. 

Misal es krim cincau sama dengan X dan mangkuk bakso sama dengan Y.     

1, model matematika 3, 4, 2, 1 kali XY sama dengan 55.000, 20.000. 

Determinan D sama dengan AD – BC sama dengan 3 kali 1 dikurangi 4 

kali 2 sama dengan (-5). XY sama dengan 1 per determinan D kali adjoin, 

sama dengan 1 per (-5) kali 1, -4, -2, 3 sama dengan (-1 per 5), (4 per 5), 

(2 per 5), (-3 per 5). Kesimpulan dari langkah 1 akan menghasilkan nilai 

X dan Y yang dihasilkan dari invers. Langkah 2, hasil invers dikalikan 

dengan harga, XY sama dengan (-1 per 5), (4 per 5), (2 per 5), (-3 per 5) 
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kali 55.000, 20.000, sama dengan (-11.000 + 16.000), (22.000 – 12.000) 

jadi nilai X sama dengan 5.000 dan Y sama dengan 10.000. Kesimpulan 

dari langkah 2 akan menghasilkan harga X es krim dan Y bakso. Langkah 

3, substitusikan nilai X dan Y. 6X + 5Y sama dengan 6 kali 5.000 

ditambah 5 kali 10.000 sama dengan 30.000 + 50.000 sama dengan 

80.000. Kesimpulan dari langkah 3 dihasilkan harga yang harus dibayar 

Septi. 

P : Delia yakin sama jawabannya? 

SPTK1 : Yakin pak 

P : Baca lagi pertanyaannya 

SPTK1 : Tentukan uang yang harus dibayarkan Septi dengan berbagai cara jika ia 

membeli 6 gelas es krim cincau dan 5 mangkuk bakso pak 

P : Ada cara lain? 

SPTK1 : Gatau pak 

P : Paham ga sama permasalahan nomer 3 

SPTK1 : InsyaAlloh paham pak 

P : Apa yang ditanyakannya? 

SPTK1 : Buatlah permasalahan yang berkaitan dengan hasil dari invers matriks 

tersebut lalu kerjakan 

P : Silahkan kerjakan 

SPTK1 : Matriks C sama dengan matriks B dikurangi matriks A, matriks C sama 

dengan 3, -1, 4, 1, dikurangi 1, 4, 5, -2 sama dengan 2, -5, -1, 3. 

P : Selanjutnya? 

SPTK1 : Determinan D sama dengan AD – BC sama dengan 2 kali 3 dikurangi (-5) 

kali (-1) sama dengan 6 kurang 5 sama dengan 1. C invers sama dengan 1 

per determinan D kali adjoin, sama dengan 1 per 1 kali 3, 5, 1, 2 sama 

dengan 3, 5, 1, 2. Sekarang buat permasalahan pak? 

P : Iya silahkan 

SPTK1 : C invers tambah A kuadrat sama dengan 3, 5, 1, 2 tambah 1, 4, 5, -2 

kuadrat sama dengan 3, 5, 1, 2 tambah 1, 16, 25, 4 sama dengan 4, 21, 26, 

6 

P : Baik 
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Hasil Wawancara Subjek Penelitian SPTK2 

Keterangan: 

P           : Peneliti 

SPTK2 : Subjek Perempuan Tingkat Kreatif 2 

P : Lina paham ga sama permasalahan nomer 1? 

SPTK2 : Paham pak 

P : Apa yang ditanyakan dari permasalahan nomer 1? 

SPTK2 : Nilai C dan D jika diketahui determinan dari matriks F transpos 16 

P : Silahkan kerjakan 

SPTK2 : Diketahui matriks F sama dengan X – Y, X sama dengan D+7, 4C, 6, 2C-

D, dan Y sama dengan 3+D, 3C, 4, 2C-2D, ditanyakan nilai C dan D. 

Jawab, matriks F sama dengan X – Y, D+7, 4C, 6, 2C-D, dikurangi 3+D, 

3C, 4, 2C-2D, hasilnya 4, C, 2, D, di transposkan menjadi 4, 2, C, D. 

Determinan dari F transpos 4D – 2C, 16 sama dengan 4D – 2C, bagi dua 

jadi 8 sama dengan 2D – C. 8 sama dengan 10 – 2, 2D sama dengan 5, dan 

C sama dengan 2. 8 sama dengan 48 – 40, 2D sama dengan 24 dan C sama 

dengan 40. 

P : Lina paham sama permasalahan nomer 2? 

SPTK2 : Paham pak 

P : Silahkan kerjakan 

SPTK2 : Diketahui gelas es krim sama dengan X dan mangkuk bakso sama dengan 

Y, dimisalkan. Ditanyakan 6, 5, kali XY. Jawab AX sama dengan B, X 

sama dengan A invers kali B. XY sama dengan 1 per determinan A kali 1, -

4, -2, 3, kali 55.000, 20.000. 1 per (-5) kali 1, -4, -2, 3, kali 55.000, 20.000 

sama dengan 1, -4, -2, 3, kali (-11.000), (-4.000) sama dengan (-11.000) + 

16.000, 22.000 – 12.000. Jadi X sama dengan 5.000 dan Y sama dengan 

10.000. Jadi uang yang harus dibayar Septi 6X + 5Y, 6 kali 5.000 tambah 5 

kali 10.000, 30.000 tambah 50.000 jadi 80.000. Cara dua. 3, 4, 2, 1 kali XY 

sama dengan 55.000, 20.000. DX sama dengan 55.000, 4, 20.000, 1. DX 

sama dengan 55.000 – 80.000 sama dengan min 25.000, D sama dengan 3 

– 8 sama dengan -5. DY sama dengan 3, 55.000, 2, 20.000. DY sama 

dengan 60.000 – 110.000 sama dengan -50.000. X sama dengan DX per D, 
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(-25.000) per (-5) sama dengan 5.000 dan Y sama dengan DY per D, (-

50.000) per (-5) sama dengan 10.000. Uang yang harus dibayar Septi 6X + 

5Y sama dengan 6 kali 5.000 tambah 5 kali 10.000, 30.000 tambah 50.000 

sama dengan 80.000. 

P : Lina paham sama permasalahan nomer 3? 

SPTK2 : Paham pak 

P : Silahkan kerjakan 

SPTK2 : Diketahui A sama dengan 1, 4, 5, -2. Dan B sama dengan 3, -1, 4, 1. C 

sama dengan B – A. Jawab, C sama dengan B – A, 3, -1, 4, 1 dikurangi 1, 

4, 5, -2 sama dengan 2, -5, -1, 3. Determinan dari C sama dengan 2 kali 3 

min (-5) kali (-1) sama dengan 6 – 5 sama dengan 1. C invers sama dengan 

1 per det C kali adjoin C. 1 per 1 kali 3, 5, 1, 2 sama dengan 3, 5, 1, 2. 

Permasalahan, Hasna membeli 3 buku dan 5 pensil dengan harga 40.000, 

Teny membeli 1 buku dan 2 pensil seharga 15.000. Risa membeli 4 buku 

dan 2 pensil. Berapakah uang yang harus dibayar oleh Risa? Jawab, 3, 5, 1, 

2 kali XY sama dengan 40.000 15.000. DX sama dengan 40.000, 5, 15.000, 

2. DX sama dengan 80.000 – 15.000 sama dengan 5.000. DY sama dengan 

3, 40.000, 1, 15.000. DY sama dengan 45.000 – 40.000 sama dengan 5.000. 

D sama dengan 6 – 5 sama dengan 1. X sama dengan DX per D sama 

dengan 5.000 per 1 sama dengan 5.000, Y sama dengan DY per D sama 

dengan 5.000 per 1 sama dengan 5.000. Risa 4X + 2Y sama dengan 4 kali 

5.000 tambah 2 kali 5.000 sama dengan 20.000 + 10.000 sama dengan 

30.000 

P : Lina yakin sama jawaban dan permasalahan yang Lina buat? 

SPTK2 : Yakin pak 
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Hasil Wawancara Subjek Penelitian SLTK3 

Keterangan: 

P           : Peneliti 

SLTK3 : Subjek Laki-laki Tingkat Kreatif 3 

P : Yoga paham sama permasalahan nomer 1? 

SLTK3 : Paham pak 

P : Apa yang ditanyakan? 

SLTK3 : Nilai C dan D yang mungkin pak 

P : Silahkan kerjakan 

SLTK3 : F sama dengan X – Y, D+7, 4C, 6, 2C-D dikurangi 3+D, 3C, 4, 2C-2D 

sama dengan 4, C, 2, D, F transposnya 4, 2, C, D. Determinan F transpos 

sama dengan 4D – 2C, 16 sama dengan 4D – 2C, bagi 2, jadi 8 sama 

dengan 2D – C. 8 sama dengan 10 – 2, D sama dengan 5 dan C sama 

dengan 2, terus 8 sama dengan 12 – 4, D sama dengan 6 dan C sama 

dengan 4 

P : SLTK3 paham sama permasalahan nomer 2? 

SLTK3 : Paham pak 

P : Apa yang ditanyakan dari nomer 2? 

SLTK3 : Tentukan uang yang harus dibayarkan Septi dengan berbagai cara jika ia 

membeli 6 gelas es krim cincau dan 5 mangkuk bakso 

P : Menurut Yoga ada berapa cara untuk mencari uang yang harus dibayar 

Septi? 

SLTK3 : 2 pak 

P : Langkah pertama? 

SLTK3 : Misalkan gelas es krim cincau sama dengan X dan mangkuk bakso sama 

dengan Y, jadi 3, 4, 2, 1 kali XY sama dengan 55.000, 20.000, ditanyakan 

6, 5 kali XY 

P : Cara pertama? 

SLTK3 : AX sama dengan B, X sama dengan A invers kali B, determinan A sama 

dengan 3 – 8  sama dengan (-5), XY sama dengan 1 per det. A kali 1, (-4),    

(-2), 3, kali 55.000, 20.000, 1 per (-5), kali 1, (-4), (-2), 3, kali 55.000, 

20.000. 1, (-4), (-2), 3 kali (-11.000), (-4.000), sama dengan (-11.000) 



115 

 

tambah 16.000, 22.000 tambah (-12.000), jadi X sama dengan 5.000 dan 

Y sama dengan 10.000. 6, 5, kali XY sama dengan 6, 5, kali 5.000, 

10.000, sama dengan 30.000 + 50.000 sama dengan 80.000, jadi uang 

yang harus dibayar Septi adalah 80.000 

P : Cara lainnya? 

SLTK3 : Yang DX sama DY pak 

P : Silahkan kerjakan 

SLTK3 : 3, 4, 2, 1 kali XY sama dengan 55.000, 20.000, X sama dengan DX per D, 

Y sama dengan DY per D, determinan A sama dengan 3 – 8 sama dengan 

-5. DX sama dengan 55.000, 4, 20.000, 1 sama dengan 55.000 – 80.000 

sama dengan (-25.000), X sama dengan DX per D sama dengan (-25.000) 

per (-5) sama dengan 5.000. DY sama dengan 3, 55.000, 2, 20.000 sama 

dengan 60.000 – 110.000 sama dengan (-50.000) jadi Y sama dengan DY 

per D sama dengan (-50.000) per (-5) sama dengan 10.000. Jadi 6, 5 kali 

5.000, 10.000 sama dengan 30.000 + 50.000 sama dengan 80.000. Jadi, 

uang yang harus dibayar Septi 80.000 

P : Yoga paham sama permasalahan nomer 3? 

SLTK3 : Paham Pak 

P : Silahkan kerjakan 

SLTK3 : C sama dengan B – A, 3, -1, 4, 1 dikurangi 1, 4, 5, -2 sama dengan 2, -5, -

1, 3. Det C sama dengan 6 – 5 sama dengan 1. C invers sama dengan 1 per 

det C kali 3, 5, 1, 2. 1 per 1 kali 3, 5, 1, 2 sama dengan 3, 5, 1, 2. 

P : Selanjutnya? 

SLTK3 : Dibuat permasalahan pak 

P : Silahkan buat 

SLTK3 : C invers min B sama dengan 3, 5, 1, 2 min 3, -1, 4, 1 sama dengan 0, 6, -

3, 1 

P : Yoga yakin dengan jawaban Yoga? 

SLTK3 : Yakin pak 
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Hasil Wawancara Subjek Penelitian SPTK3 

Keterangan: 

P           : Peneliti 

SPTK3 : Subjek Perempuan Tingkat Kreatif 3 

P : Puspa paham dengan permasalahan pada nomer 1? 

SPTK3 : Paham pak 

P : Apa yang ditanyakan dari permasalahan nomer 1? 

SPTK3 : Tentukan nilai c dan d yang mungkin jika diketahui determinan dari 

matriks F tranpos adalah 16 

P : Silahkan kerjakan 

SPTK3 : Matriks F sama dengan matriks X dikurangi matriks Y, D+7, 4C, 6, 2C-D, 

dikurangi 3+D, 3C, 4, 2C-2D, sama dengan 4, C, 2, D. Matriks F 

transposnya 4, 2, C, D. 4D – 2C sama dengan 16. Kemungkinan C sama 

dengan 2 dan D sama dengan 5, pembuktian 4D – 2C sama dengan 16. 4 

kali 5 – 2 kali 2 sama dengan 16. 20 – 4 sama dengan 16. 16 sama dengan 

16, terbukti. Kemungkinan kedua C sama dengan 4 dan D sama dengan 6, 

pembuktian 4D – 2C sama dengan 16. 4 kali 6 – 2 kali 4 sama dengan 16. 

24 – 8 sama dengan 16. 16 sama dengan 16. Kemungkinan ketiga C sama 

dengan 6 dan D sama dengan 7. pembuktian 4D – 2C sama dengan 16. 4 

kali 7 – 2 kali 6 sama dengan 16. 28 – 12 sama dengan 16. 16 sama dengan 

16. 

P : Permasalahan nomer 2 Puspa paham ga? 

SPTK3 : Paham pak 

P : Silahkan kerjakan 

SPTK3 : Diketahui Jeni 3 eskrim dan 4 bakso sama dengan 55.000, Firman 2 es 

krim dan 1 bakso sama dengan 20.000. Ditanyakan 6 es krim dan 5 bakso. 

Jawab, misal es krim X dan bakso Y. Langkah 1. 3, 4, 2, 1 kali XY sama 

dengan 55.000, 20.000. Determinan A sama dengan 3 – 8 sama dengan (-

5). XY sama dengan 1 per determinan A kali adjoin, XY sama dengan 1 

per (-5) kali 1, -4, -2, 3. XY sama dengan (-1 per 5), (4 per 5), (2 per 5), (-3 

per 5). Kesimpulan, dari langkah 1 akan mneghasilkan nilai XY yang 

dihasilkan dari invers. Langkah 2, dikalikan dengan harga. XY sama 
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dengan (-1 per 5), (4 per 5), (2 per 5), (-3 per 5), kali 55.000, 20.000 sama 

dengan (-11.000 tambah 16.000), (22.000 min 12.000). X sama dengan 

5.000 dan Y sama dengan 10.000. kesimpulan, dari langkah 2 akan 

menghasilkan harga X es krim dan harga Y bakso. Langkah 3, 

substitusikan nilai X dan Y. 6 kali 5.000 tambah 5 kali 10.000 sama dengan 

80.000. Kesimpulan, dari langkah 3 dapat dihasilkan harga yang harus 

dibayar Septi. 

P : Bagus, sekarang baca lagi yang ditanyakannya apa? 

SPTK3 : Tentukan uang yang harus dibayarkan Septi dengan berbagai cara jika ia 

membeli 6 gelas es krim cincau dan 5 mangkuk bakso 

P : Jadi? 

SPTK3 : Kerjakan dengan cara lain pak? 

P : Iya silahkan kerjakan 

SPTK3 : 3, 4, 2, 1 kali XY sama dengan 55.000, 20.000. D sama dengan 3, 4, 2, 1. 

Determinan D sama dengan 3 – 8 sama dengan -5. DX sama dengan 

55.000, 4, 20.000, 1. Determinan DX sama dengan 55.000 – 80.000 sama 

dengan      -25.000. DY sama dengan 3, 55.000, 2, 20.000. Determinan DY 

sama dengan 60.000 – 110.000 sama dengan -50.000. X sama dengan 

determinan DX per determinan D sama dengan -25.000 per -5 sama dengan 

5.000. Y sama dengan determinan DY per determinan D sama dengan -

50.000 per -5 sama dengan 10.000. Substitusikan nilai X dan Y. 6X + 5Y 

sama dengan 6 kali 5.000 tambah 5 kali 10.000 sama dengan 30.000 + 

50.000 sama dengan 80.000. Jadi uang yang harus dibayar Septi adalah 

80.000. 

P : Puspa yakin sama jawabannya? 

SPTK3 : Yakin pak da sama hasilnya 

P : Puspa paham sama permasalahan nomer 3? 

SPTK3 : Paham pak 

P : Silahkan kerjakan 

SPTK3 : Matriks C sama dengan matriks B dikurangi matriks A. 3, -1, 4, 1 

dikurangi 1, 4, 5, -2, sama dengan 2, -5, -1, 3. Determinan C sama dengan 

ad – bc sama dengan 6 – 5 sama dengan 1. C invers sama dengan 1 per 
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determinan C kali adjoin sama dengan 1 per 1 kali 3, 5, 1, 2 sama dengan 3, 

5, 1, 2. Permasalahan, 10 hari menjelang Idul Adha Delia membeli 2 ekor 

kambing dengan 1 ekor sapi dengan harga 6.000. sedangkan Kudel 

membeli 4 ekor kambing dengan 4 ekor sapi dengan harga 20.000. 

Berapakah harga yang harus dibayar Nina untuk membeli 7 ekor kambing 

dengan 5 ekor sapi? Penyelesaian, 2, 1, 4, 4 kali XY sama dengan 6.000, 

20.000. XY sama dengan 1 per determinan A kali adjoin. Determinan A 

sama dengan 2, 1, 4, 4. 8 – 4 sama dengan 4. XY sama dengan 1 per 4 kali 

4, -1, -4, 2, kali 6.000, 20.000. XY sama dengan 1, (-1 per 4), -1, (1 per 2), 

kali 6.000, 20.000 sama dengan (6.000 – 5.000), (-6.000 + 10.000). XY 

sama dengan 1.000, 4.000. Harga X sama dengan 1.000 dan harga Y sama 

dengan 4.000. 7X + 5Y sama dengan 7 kali 1.000 tambah 5 kali 4.000 sama 

dengan 7.000 + 20.000 sama dengan 27.000. Jadi, harga yang harus dibayar 

Nina yang membeli 7 ekor kambing dengan 5 ekor sapi adalah 27.000 
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Hasil Wawancara Subjek Penelitian SLTK4 

Keterangan: 

P           : Peneliti 

SLTK4 : Subjek Laki-laki Tingkat Kreatif 4 

P : Arif paham ga permasalahan dari nomer 1? 

SLTK4 : Paham pak 

P : Apa yang dicari? 

SLTK4 : Nilai c dan d yang mungkin jika diketahui determinan dari matriks F 

transpos adalah 16 

P : Bagaimana cara mengerjakannya? 

SLTK4 : Pertama cari dulu hasil dari matriks F dengan cara matriks X dikurangi 

matriks Y dan hasilnya 4, C, 2, dan D. Setelah itu matriks F di 

transposkan jadi hasilnya 4, 2, C, dan D. Determinan dari matriks F 

transpos kan 4 kali D dikurangi 2 kali C hasilnya 16, terus kedua ruas 

dibagi dua jadi hasilnya 8 sama dengan 2D dikurangi C. berarti kalo D 

sama dengan 5, maka C sama dengan 2. 

P : Kenapa nilai D sama dengan 5 dan C sama dengan 2? 

SLTK4 : Karena 2 kali 5 sama dengan 10, dan 10 harus dikurangi 2 supaya nilai 

nya jadi 8 

P : Ada lagi jawaban yang lain? 

SLTK4 : Ada pak, kalo D sama dengan 6 maka nilai C sama dengan 4 

P : Kamu yakin sama jawaban kamu? 

SLTK4 : Yakin pak 

P : Arif paham ga dengan permasalahan nomer 2? 

SLTK4 : Paham pak 

P : Apa yang ditanyakan? 

SLTK4 : Uang yang harus dibayarkan Septi dengan berbagai cara jika ia membeli 

6 gelas es krim cincau dan 5 mangkuk bakso? 

P : Bagaimana cara mengerjakannya? 

SLTK4 : Misalkan es krim X dan bakso Y, terus dibuat persamaan nya jadi 3, 4, 

2, 1, X, Y, sama dengan 55.000, 20.000. ditanyakan 6X ditambah 5Y 

P : Selanjutnya? 
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SLTK4 : Misalkan matriks ini A, ini X, dan ini B, mencari X yaitu A invers dikali 

B. determinan dari A 3 dikali 1 dikurangi 4 kali 2 sama dengan min 5. X 

Y sama dengan 1 per determinan A dikali 1, min 4, min 2, 3 dikali 

55.000, 20.000. Jadi hasilnya X sama dengan 5.000, Y sama dengan 

10.000, terus 6 dikali 5.000 ditambah 5 dikali 10.000 hasilnya 80.000 

P : Kesimpulannya? 

SLTK4 : Jadi, uang yang harus dibayar Septi adalah 80.000 

P : Baik, baca lagi pertanyaannya 

SLTK4 : Tentukan uang yang harus dibayarkan Septi dengan berbagai cara jika ia 

membeli 6 gelas es krim cincau dan 5 mangkuk bakso? 

P : Paham dengan pertanyaan tersebut? 

SLTK4 : Menentukan uang yang dibayar Septi dengan berbagai cara 

P : Ada cara lain? 

SLTK4 : Ada pak, yang DX sama DY itu 

P : Silahkan kerjakan 

SLTK4 : DX 55.000, 4, 20.000, 1, terus DY 3, 55.000, 2, 20.000. det sama 

dengan 3 min 8 sama dengan min 5, determinan X 55.000 min 80.000 

sama dengan min 25.000, determinan Y 60.000 min 110.000 sama 

dengan min 50.000. 

P : Darimana itu? 

SLTK4 : Kan determinan mah A kali D min B kali C pak 

P : Bagus, lanjutkan 

SLTK4 : X sama dengan DX per D sama dengan min 25.000 per min 5 sama 

dengan 5.000, Y sama dengan DY per D sama dengan min 50.000 per 

min 5.000 sama dengan 10.000, X sama Y nya sama pak sama cara satu, 

jadi hasilnya juga sama 80.000 

P : Buktikan 

SLTK4 : 6 kali 5.000 ditambah 5 kali 10.000 sama dengan 30.000 ditambah 

50.000 jadi uang yang harus dibayar Septi adalah 80.000 

P : Baik 

P : Paham ga sama permasalahan nomer 3? 

SLTK4 : Paham pak 
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P : Apa yang dicarinya? 

SLTK4 : Invers matriks C pak 

P : Lalu apa lagi? 

SLTK4 : Terus dibuat permasalahan pak 

P : Jadi apa dulu yang dikerjakan? 

SLTK4 : C invers pak 

P : Silahkan kerjakan 

SLTK4 : Jadi C inversnya 3, 5, 1, 2 

P : Selanjutnya? 

SLTK4 : Dibuat permasalahan pak 

P : Silahkan buat 

SLTK4 : Raisa membeli 3 buku dan 5 pulpen seharga Rp. 30.000, sedangkan 

Aqila membeli 1 buku dan 2 pulpen seharga Rp. 11.000, tentukan uang 

yang harus dibayar Teny jika ia membeli 1 buku dan 10 pulpen? 

P : Mengapa buat permasalahan yang seperti itu? 

SLTK4 : Liat dari soal nomer 2 pak 

P : Silahkan kerjakan 

SLTK4 : Misalkan buku X, pulpen Y, jadi 3, 5, 1, 2, X, Y, sama dengan 30.000, 

11.000, ditanyakan 1, 10, X, Y. DX sama dengan 30.000, 5, 11.000, 2, 

DX sama dengan 60.000 dikurangi 55.000 sama dengan 5.000, D sama 

dengan 6 dikurangi 5 sama dengan 1, jadi X sama dengan DX per D 

sama dengan 5.000 per 1 sama dengan 5.000, DY sama dengan 3, 

30.000, 1, 11.000, DY sama dengan 33.000 dikurangi 30.000, Y sama 

dengan DY per D sama dengan 3.000 per 1 sama dengan 3.000. 1, 10 

dikali 5.000, 3.000 sama dengan 5.000 ditambah 30.000 sama dengan 

35.000. Jadi uang yang harus dibayarkan Teny adalah Rp. 35.000. 

P : Terima kasih Arif 

SLTK4 : Sama-sama pak 
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Hasil Wawancara Subjek Penelitian SPTK4 

Keterangan: 

P           : Peneliti 

SPTK4 : Subjek Perempuan Tingkat Kreatif 4 

P : Nanda paham sama permasalahan di nomer 1? 

SPTK4 : Paham pak 

P : Apa yang dicari dari permaslahan nomer 1? 

SPTK4 : Nilai C dan D yang mungkin jika diketahui determinan dari matriks F 

transpose adalah 16 pak 

P : Silahkan kerjakan 

SPTK4 : Pertama matriks F itu X dikurangi Y, D + 7, 4C, 6, 2C - D dikurangi 3 + D, 

3C, 4, 2C - 2D, hasilnya 4, C, 2, D, terus di transposkan merubah baris jadi 

kolom hasilnya 4, 2, C, D. 4D - 2C sama dengan 16, misal D sama dengan 

5 dan C sama dengan 2, kemungkinan pertama 5 dan 2 

P : Kenapa 5 dan 2? 

SPTK4 : Karena 4 kali 5 kurang 2 kali 2 sama dengan 16 

P : Ada lagi kemungkinan nilai C dan D menurut Nanda? 

SPTK4 : 6 dan 4 pak 

P : Nanda paham sama permasalahan nomer 2? 

SPTK4 : Paham pak 

P : Apa yang ditanyakannya? 

SPTK4 : Uang yang harus dibayarkan Septi dengan berbagai cara jika ia membeli 6 

gelas es krim cincau dan 5 mangkuk bakso 

P : Ada berapa cara menurut Nanda? 

SPTK4 : 2 pak 

P : Cara apa aja? 

SPTK4 : Determinan sama invers 

P : Silahkan kerjakan 

SPTK4 : Misal Jeni 3X + 4Y sama dengan 55.000, Firman 2X + Y sama dengan 

20.000, ditanyakan Septi 6X + 5Y, jawab, D, 3, 4, 2, 1, kali XY sama 

dengan 55.000, 20.000, DX 55.000, 4, 20.000, 1, DY 3, 55.000, 2, 20.000, 

determinan D AD - BC sama dengan 3 kali 1 - 4 kali 2  sama dengan (-5), 
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DX 55.000 – 80.000 sama dengan (-25.000), DY 60.000 – 110.000 sama 

dengan (-50.000), X sama dengan DX per D, (-25.000) per (-5) sama 

dengan 5.000, Y sama dengan DY per D, (-50.000) per (-5) sama dengan 

10.000. Septi 6X + 5Y, 6 kali 5.000 + 5 kali 10.000, 30.000 + 50.000 sama 

dengan 80.000, jadi Septi membeli 6 gelas eskrim dan 5 mangkuk bakso 

seharga 80.000 

P : Cara kedua? 

SPTK4 : Diketahui Jeni 3X + 4Y sama dengan 55.000, Firman 2X + Y sama dengan 

20.000, ditanyakan Septi 6X + 5Y, jawab, 3, 4, 2, 1 kali XY sama dengan 

55.000, 20.000, AX sama dengan B, X sama dengan A invers kali B. XY 

sama dengan 1 per det kali 1, (-4), (-2), 3 kali 55.000, 20.000, 1 per (-5) 

kali 1, (-4), (-2), 3 kali 55.000, 20.000 sama dengan (-11.000+16.000), 

(22.000-12.000) jadi X sama dengan 5.000 dan Y sama dengan 10.000. 

Septi 6X + 5Y, 6 kali 5.000 + 5 kali 10.000, 30.000 + 50.000 sama dengan 

80.000, jadi Septi membeli 6 gelas dan 5 mangkuk bakso seharga 80.000 

P : Nanda paham sama permasalahan nomer 3? 

SPTK4 : Paham pak 

P : Silahkan kerjakan 

SPTK4 : Matriks C sama dengan B – A, 3, (-1), 4, 1, dikurangi 1, 4, 5, (-2) hasilnya 

2, (-5), (-1), 3. Dan determinan dari matriks C adalah 6 – 5 sama dengan 1. 

C invers sama dengan 1 per det kali adjoin, 1 per 1 kali 3, 5, 1, 2 sama 

dengan 3, 5, 1, 2. 

P : Selanjutnya? 

SPTK4 : Buat permasalahan pak 

P : Silahkan buat 

SPTK4 : Esa membeli 3 bungkus siomay dan 5 bungkus batagor seharga 19.000, 

Nina membeli 1 bungkus siomay dan 2 bungkus batagor seharga 7.000, 

tentukan uang yang harus dibayar jika Tita membeli 4 bungkus siomay dan 

5 bungkus batagor. 

P : Mengapa Nanda milih buat bikin permasalahan seperti itu? 

SPTK4 : Supaya beda dengan yang lain pak 

P : Baik, silahkan kerjakan 
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SPTK4 : Misal Esa 3X + 5Y = 19.000, Nina X + 2Y = 7.000, ditanyakan Tita 4X + 

5Y. Matriksnya 3, 5, 1, 2 kali XY sama dengan 19.000, 7.000. DX sama 

dengan 19.000, 5, 7.000, 2. DY sama dengan 3, 19.000, 1, 7.000. 

determinan D sama dengan 6 – 5 sama dengan , determinan DX sama 

dengan 38.000 – 35.000, determinan DY sama dengan 21.000 – 19.000 

sama dengan 2.000. X sama dengan DX per D, 3.000 per 1 sama dengan 

3.000, Y sama dengan DY per D, 2.000 per 1 sama dengan 2.000. Tita 4X 

+ 5Y, 4 kali 3.000 tambah 5 kali 2.000 sama dengan 12.000 tambah 10.000 

sama dengan 22.000. Jadi Tita membeli 4 bungkus siomay dan 5 bungkus 

batagor seharga 22.000 
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Surat Izin Penelitian dari Universitas Siliwangi 

Surat Keterangan telah Melakukan Penelitian 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



127 

 

 

 

 

 

 



128 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



129 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



130 

 

RIWAYAT HIDUP PENULIS 

 

DATA PRIBADI   

Nama : Feldi Ismail 

Tempat, tanggal lahir : Jakarta, 04 Desember 1996 

Jenis kelamin : Laki-laki 

Kewarganegaraan : Indonesia 

Status Perkawinan : Belum Menikah 

Agama : Islam 

Alamat : Jalan Leuwidahu Kaler Rt. 04/05, Kelurahan 

Parakannyasag, Kecamatan Indihiang, Kota 

Tasikmalaya, Jawa Barat 

Telepon : 082215375618 

e-mail : 152151201@student.unsil.ac.id  

   

PENDIDIKAN FORMAL   

2003 – 2007  : SD Negeri 1 Kertajaya 

2007 – 2009  : SD Negeri 1 Parakannyasag 

2009 – 2012  : SMP Negeri 5 Tasikmalaya 

2012 – 2015  : SMA Negeri 6 Tasikmalaya 

2015 – 2019 : Universitas Siliwangi Tasikmalaya 

Program Studi Pendidikan Matematika 

 

 

mailto:152151201@student.unsil.ac.id

